

S autom vyzbierajú od narkomanov viac striekačiek



Foto: - pelen -

V aute sú skrinky aj umývadlo.

Združeniu Storm pri Univerzite K. Filozofa v Nitre sa podarilo od sponzorov získať na svoju činnosť automobil Hyundai H-1 v hodnote asi 600-tisíc korún. Narkomanom v Nitre a Seredi Storm bezplatne a anonymne vymieňa použité injekčné striekačky a ihly za sterilné. Priamo v teréne tak zabraňuje tomu, aby si aplikovali drogu použitými ihlami.

Dvakrát do týždňa organizuje Storm výjazdy do Nitry a do Serede. V Seredi je drogová situácia horšia ako v Nitre. Vo väčšej miere tam kvitne ženská aj mužská prostitúcia. „Auto nám v našej činnosti veľmi pomôže, predovšetkým tým, že sa podstatne skráti čas nášho presunu z miesta na miesto. Umožní nám tiež bezpečne prevážať veľké objemy použitého infekčného materiálu,“ vysvetľuje Miroslava Páleníková zo združenia. Nebezpečný odpad, ktorý od klientov v teréne získajú, spaľuje Fakultná nemocnica v Nitre. Za celý minulý rok vyzbieral Storm 70 kilogramov

odpadu. Očakáva sa, že jeho objem sa v tomto roku podstatne zvýši – veď len za prvých šesť mesiacov roka sa vyzbieralo 64 kilogramov ihlíc a striekačiek. Tiež sa zvyšuje počet kontaktov s klientmi. Za uplynulý rok zaznamenali 1071 kontaktov, v prvom polroku tohto roku už 753.

Získanie vozidla pomôže združeniu rozšíriť svoju pôsobnosť aj do iných miest, svojou činnosťou budú mať lepší dosah aj na prostitútky na diaľnici. Špeciálne prestavané auto je prispôbené pre potreby Stormu – zabudovali doň napríklad umývadlo či zabezpečili poličky pred otvore-

ním, aby sa počas jazdy nebezpečný odpad a sterilný materiál nerozsypal po celom interiéru vozidla.

Od júla funguje projekt nazvaný Odborníci na ulici. Do terénu okrem pracovníkov združenia vychádza v pravidelných intervaloch právnik alebo zdravotník. Na letáčkoch, ktoré Storm klientom rozdáva, je prehľadný kalendár, na ktorom je vyznačené, kedy sa môžu priamo na ulici kontaktovať s odborníkmi. Automobil v prípade potreby dokáže zabezpečiť súkromie pri konzultáciách s právnikom alebo pri potrebnom zdravotnom ošetrení.

Združenie okrem sterilných ihlíc a striekačiek narkomanom rozdáva alkoholové a suché tampóny, injekčnú vodu, škrtidlo, cigaretové filtre, prezervatívy a práškovú kyselinu askorbovú. „Pre nás už bolo fyzic-

ky náročné nosiť všetok materiál do terénu a hodiny s ním stáť niekde v zime. Auto nám v tomto veľmi pomôže, v prípade neprijemného počasia ochráni nás aj klientov. V konečnom dôsledku ušetríme aj na cestovnom,“ dodáva Páleníková.

Storm má klientov medzi ľuďmi, ktorí momentálne neuvažujú o ukončení užívania drog. Pracuje podľa filozofie „harm reduction“ (eliminovanie poškodenia). Zabraňuje napríklad tomu, aby si narkomani riedili drogu čímkoľvek – veď aj samotná nesterilná voda z vodovodu by im mohla ublížiť.

TOMÁŠ HOLÚBEK

Storm pri UKF ďakuje za zakúpenie a prestavbu vozidla pre účely terénnej práce Nadácii otvorenej spoločnosti, Nadácii Sociá, Protidrogovému fondu a Auto Zobor, s.r.o.

TR-5-1016665